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Aufgabe 1 & 2

Sei V ein K-Vektorraum.

(1) Seien A, B und C drei paarweise verschiedene Punkte der projektiven Gerade
g ⊂ P (V ). Zeigen Sie dass es a, b und c in V gibt, so dass A = Ka, B = Kb und
C = Kc und c = a+ b.

(2) Seien A,A′, B,B′ vier paarweise verschiedene und nicht kolineare Punkte in P (V ).
Zeigen Sie dass die (projektiven) Geraden (AA′) und (BB′) sich genau dann in
einem Punkt schneiden, wenn die Geraden (AB) und (A′B′) sich in einem Punkt
schneiden.

(3) Seien A,A′, B,B′, C, C′ sechs Punkte in P (V ), so dass beliebige drei davon nicht
kolinear sind. Seien X = (AB)∩ (A′B′), Y = (BC)∩ (B′C′), Z = (AC)∩ (A′C′).

(a) Zeigen Sie dass wenn die Geraden (AA′), (BB′) und (CC′) sich in einem
Punkt schneiden, dann liegen X, Y und Z auf einer Gerade. (Desargue’s
Theorem)

(b) Zeigen Sie dass wenn X, Y und Z auf einer Gerade liegen, dann schneiden
sich die Geraden (AA′), (BB′) und (CC′) in einem Punkt.

Aufgabe 3

Sei φ : P (V )→ P (V ) eine projektive Abbildung. Man sagt dass A ∈ P (V ) ein Fixpunkt
für φ ist, wenn φ(A) = A.

(1) Zeigen Sie dass im Fall V = Cn jede projektive Abbildung φ : P (V ) → P (V )
einen Fixpunkt hat.

(2) Geben Sie ein Beispiel einer projektiven Abbildung φ : P (R4) → P (R4) ohne
Fixpunkt an.

Aufgabe 4

Seien g1, g2, g3 drei paarweise verschiedene (projektive) Geraden von P (R3), die sich
in dem Punkt P ∈ P (R3) schneiden und seien g′

1, g
′
2 und g′

3 drei paarweise verschiedene
Geraden von P (R3), die sich in dem Punkt P ′ schneiden. Sei Φ die Menge der projektiven
Abbildungen φ : P (R3)→ P (R3), so dass ∀i = 1..3, g′

i = φ(gi).

(1) Zeigen Sie, dass es wenigstens eine projektive Abbildung φ ∈ Φ gibt.
(2) Zeigen Sie, dass für jede Gerade g ⊂ P (R3), so dass P ∈ g, die Gerade φ(g) nicht

von der Wahl von φ ∈ Φ abhängt.

(Hinweis: Wählen Sie zuerst zwei geeignete projektive Basen für P (R3).)

Date: 10.12.2009.


